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Tejesember a panelházak között Mit kíván a magyar író?
Az egyik győri lakótelep parkolójában 
reklámszatyros emberek vesznek körül 
egy sárfoltos fehér Ladát. Amennyire az 
esti sötétben kivehető, üres műanyag fla­
konok vannak a táskákban. A kocsi cso­
magtartójába egy munkásruhás férfi ha­
jol be, nejlonkesztyűs kezével alumí­
nium tejeskannákat csoportosít át. Az 
egyik már kiürült, a másikat most nyitja 
meg.

-  Két litert kérek -  mondja egy szövet­
kabátos asszony, A férfi óvatosan tölti a 
habzó tejet a kólásflakonba, aztán elveszi 
a gondosan, előre kiszámolt pénzt. Egy 
liter tej száz forintba kerül.

A parkolóban, egy másik autóban sze­
relmére várhat egy fiatalember, legalább­
is erre utal, hogy a kalaptartón egy szál 
vörös rózsa hever. A fiú -  tétlenségében -  
rádiót hallgat. A Krónika hangfoszlányai 
kihallatszanak az utcára. Éppen a tejről 
van szó, valaki a rendkívüli helyzetet vá­
zolja, intervenciós árakról beszél, s utcai 
demonstrációt helyez kilátásba.

Toporgok a sorban, hallgatom a meg­
jegyzéseket. A mögöttem várakozó kö­
zépkorú, bajszos férfi azt dörmögi:

-  Csoóri Sándor mondta a rendszer- 
váltáskor, hogy a sok kis vityilló meg a 
háztáji gazdaság ösztönös tüntetés volt a 
kommunizmus, a kollektív szemlélet el­
len. Ez a tejárusítás is tüntetés azok ellen, 
akik eladták az országot, eladták a ma­
gyart.

Halkan mondja, nincs is visszhangja a 
szavainak. A sorban állók többsége vásá­
rolni, nem politizálni jött ide.

-  November óta minden este itt van a 
tejesember -  világosít fel az előttem 
fagyoskodó, kezeit dörzsölő férfi. -  Az 
asszony másnaponként leküld egy lite­
rért. Májbeteg szegény, nem ehet tartósí­
tószeres élelmiszereket.

-  Kisgyereknek adhatom? -  kérdezi 
egy járatlan, fiatal anyuka.

-  Neki azért ne tessék -  válaszol egy 
idősebb asszony. -  Sose lehet tudni.

A tejesember beszélget. Elmondja, 
hogy lakóhelyén, egy Győr melletti falu­
ban már csak négyen foglalkoznak tehe­
nekkel. Neki tíz van, a többieknek se 
több. Korábban a Mizóval kötöttek szer­
ződést, de ennyi tejért nem megy ki a tar­
tálykocsi. Ezért döntött úgy, hogy eladja 
Győrben, az utcán.

-  Én jó tejet hozok, garantálom a mi­
nőségét -  dicséri a portékáját. -  Ha meg 
valamelyik tejcsarnokban összeöntenék, 
ki tudja, milyen koszos marháéval keve­
redne.

Félrészeg férfi kerekezik a Ladához. 
Műanyag flakonjából kiissza az utolsó 
csepp bort, abba kér tejet. A tejesember 
inkább a kocsijából vesz elő egy palac­
kot, azt tölti tele. Igaz, annak is felszá­
molja az árát.

A következő vevő reklamálással 
kezdi:

-  Vasárnap megsavanyodott a tej, 
amit magánál vettem.

-  Aki így járt, annak adok helyette -  
ajánlja a tejesember. -  Vasárnap elállító­
dott a hűtőm gombja.

A fiatal anyuka észrevétlen kisomfor- 
dál a sorból.

A többiek azonban dicsérik a tejet.
-  Ez legalább vastag ital -  mondja egy 

asszony.
-  Összeönti a reggeli és esti fejést? -  

érdeklődik egy másik.
A tejesember bólint.
-  Az úgy jó -  nyugtázza az asszony, 

aztán hozzáteszi. -  Régen, míg falun lak­
tunk, nekünk is voltak teheneink, de az­
tán jött az ipar, a férjem bejött dolgozni 
Győrbe, a Rába-gyárba. Kaptunk lakást, 
városiak lettünk. Jól is éltünk évtizede­
ken át, aztán széthullott a világ, a Rábá­
ból ezreket bocsátottak el. A férjemet ez 
már nem érintette, még előtte beteg lett,

leszázalékolták. Ismét a politikára terelő­
dik a szó.

-  A Torgyán szúrt el mindent a mező- 
gazdaságban. Többet ártott neki, mint a 
jégeső -  tartja oda kóláspalackját egy ősz 
férfi.

A tejesember nem hagyja bántani 
Torgyánt. Végül közmegegyezés szüle­
tik: a jelenlévőket kivéve majdnem min­
denki egyformán hülye.

A szomszédos autóban melegedő fér­
finak megjött a barátnője, elgurulnak a 
helyszínről. Helyette egy Ford áll be, a 
vezetője azért fékezett, mert azt hitte, 
baleset történt. Aztán tisztázódik a hely­
zet.

-  Mihez kezd az unió után? -  kérde­
zem a tejárust.

-  Ha ezt itt folytathatom, akkor meg­
élek belőle. Ha meg nem, az isten tudja, 
mi lesz.

-  Van engedélye az árusításra? Nem 
háborgatták még emiatt? -  tudakolom.

-  Egyszer egy rendőr kérte az enge­
délyt, nem volt. Azóta szereztem az ön- 
kormányzattól, így aztán nem zaklat 
senki.

Egy kutyát sétáltató ember hallja a 
párbeszédet, távolabb megy, és magához 
int.

-  Tudja, hányféle engedély kellene a 
folyó tej árusításához? -  kérdezi. -  Az 
embereknek fogalmuk sincs, mit vesz­
nek ettől a szerencsétlen gazdától. Való­
színűleg senki sem ellenőrzi az állatok 
egészségét, a tej minőségét, a fejőgép és a 
kannák tisztaságát. Én hét évet dolgoz­
tam egy nagygazdaságban, tudom, 
mennyire veszélyes üzem ez, pedig ott 
aztán folyamatosak voltak az ellenőrzé­
sek és a vizsgálatok.

Megvakarja a fejét, és így folytatja:
-  De hát jelentsem föl? Meg is lincsel­

nének a lakótelepi emberek.
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Mindenekelőtt szövetséget, aztán a 
közpénzemet. De vegyük sorjában.

A történet röviden: D. Kornél, az Éj­
jeli Menedék hivatalos írója, a Magyar 
írószövetség tagja, a Tilos Rádió előtti 
uszuláson azt találja mondani, hogy „a 
magyarság erkölcsi holokausztja ellen", 
valamint „a keresztény­
ség kiirtása ellen protes­
tálunk", amit, na, kik ve­
zényelnek? Hát a „jól kö­
rülírható kemény mag­
hoz" tartozó „álpróféták, 
álruhában, álorcában -  
csak a szakálluk valódi".
Világos üzenet. Ám a ma­
gyar írók közül csak egy, 
a zseniális R N. Lajos állt 
fel azzal, hogy otthagyja 
azt a szervezetet, amely­
nek D. Kornél is tagja; ám 
huszonötén nyílt levelet 
írtak a szervezet elnöké­
nek, határolódna el az elhangzottaktól, 
valamint D. Kornél „hol nyílt, hol kó­
dolt" antiszemitizmusától, enélkül 
ugyanis „az írószövetség végképp elve­
szíti 1956-ban megszerzett és 1986-ban 
visszaszerzett erkölcsi hitelét". A cél te­
hát a kb. ezer tagot számláló Magyar 
írószövetség „erkölcsi hitelének" hely­
reállítása, ami a Kádár-korszakban 
amúgy is helyreállt ezek szerint.

Holott elég lett volna kérni, hogy az 
írószövetség egyszerűen forwardolja 
D. Koméit, a magyar irodalom Tubica 
Cézárját a Monty Python Baráti Körbe 
az ilyen mondatokért: „...a vasfüggöny 
lebontásával megszerzett repután- 
ciónkat nem tudtuk olyan erkölcsi tőké­
re váltani, amely más minőségben hatá­
rozhatta volna meg besorolásunkat Eu­
rópába", valamint „...itt már a megszü­
letés sem bizonyos, már az anyaölben 
elölve az utódlás, az abortuszok miatt a 
népünk már eleve keresztre feszítve". 
Igyekeztem kiemelni D. Kornélt a kon­
textusából, de nem volt neki.

A magyar író valamiért nagyon ra­
gaszkodik a Magyar írószövetséghez. 
Ám itt van pl. K. Mihály, a fenti huszon­
öt (alá)író egyike, aki egyrészt elhatáro­
lódást vár, a szövetség reputációját vé­
dendő, másrészt így nyilatkozik a Nép­
szavának:

„Azt sem tudom, tag vagyok-e: ez tö­
kéletesen jellemzi a szövetség állapotát 
és helyzetét." Holott ez kizárólag K. 
Mihály állapotát jellemzi, aki nem tud­
ja, tagja-e egy olyan szervezetnek, 
amelyre saját szavaival „életem eddigi 
felében soha semmiben nem számíthat­
tam, ezért a továbbiakban nem is va­
gyok rájuk kíváncsi". Remek. Ilyen ese­
tekre találták ki a kilépést, amint arra P. 
N. Lajos rá is jött. G. Gábor exminiszter- 
író csak „mérlegel" (mit?), mégpedig 
„csaknem ötvenévi tagság után", K. 
Márton írószövetségi elnök pedig közli,

ők „nem kívánják tagjaikkal szemben a 
gondolat- és véleményrendőrség szere­
pét betölteni". A szerző tehát K. Már­
ton, nem Ionesco.

Ha az ember a Google internetes ke­
resőbe beadja azt, hogy „írószövetség", 
első helyen egy olyan dokumentum jön 

ki, ami így kezdődik: „Az 
1993-as Finnugor íróta­
lálkozó óta szövetségünk 
életében több változás 
történt." Ez nyilván így is 
van, pl. több titkárnő- és 
presszógépcseréről is 
hallottunk, ám az írók 
szervezetéről többet 
megtudhatunk E. István 
rendszerkritikus író né­
hány évvel ezelőtti 
MaNcs-cikkéből: „Az író- 
szövetségek a szovjet ha­
talmi övezetben kettős 
célt szolgáltak. Egyrészt a 

pártállamnak lekötelezett írók és író­
funkcionáriusok segítségével biztosí­
tották az irodalom pártirányítását. (...) 
Az írószövetség másik feladata az volt, 
hogy fenntartsa az irodalom egységé­
nek fikcióját." Mára az írószövetség 
maga is fikcióvá vált, „a fenntartásunk­
ra elnyert támogatás nagy része a rezsi­
re megy el". De mivégre a fenntartás? 
Tessék remekműveket alkotni/eladni és 
valahogy megélni, nem pedig a köz­
pénzemért kuncsorogni, alanyi jogon, 
nyilván.

Az írószövetség ugyanis, akárcsak a 
„civil szféra" jó része, nemcsak a pártál­
lamban a hatalom partnere. Ahogy a 
filmes lobbi nemrég keresztülvitt egy 
ünnepelt „filmtörvényt", ahogy a 
rockzenészek tavaly követelték, hogy 
nekik is járjon állami támogatás, úgy 
most az írók nyomulnak rá a köz­
pénzekre, egy, az „irodalom állami 
finanszírozásának újraszabályozá­
sáról" szóló „szépirodalmi törvény" el­
fogadtatása útján. A filmesekhez és a 
rockzenészekhez hasonlóan az írók is 
rendszeresen telesírják a médiát azzal, 
hogy milyen rosszul élnek, miközben 
nem hallottunk arról, hogy lobbiképte­
len csoportok „takarítónőtörvény", 
„pedagógustörvény" vagy „BKV-ellen- 
őrtörvény" elfogadásáról tárgyalnának 
a miniszterükkel. Ez utóbbi társadalmi 
csoportok nem közlik megfellebbez­
hetetlen moralitással, hogy „a kor­
mánynak elemi kötelessége, hogy megfe­
lelő anyagi és egyéb feltételeket bizto­
sítson" nekik -  ezt a Magyar írószövet­
ség közölte.

Az Országgyűlési Biztosok Hivatala 
le akarja védetni az „ombudsman" szót 
-  javaslom, védessük le az „író" szót az 
illetéktelen lenyúlások elől. Magyar író 
az, akit a művei alapján arra hitelesí­
tünk. Kérjük, ne etessék kézből.

SERES LÁSZLÓTejpiac esti sö tétben
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Sanyargatással elkövetve
Egy kaposvári vállalkozó, egy húsdaráló és egy pár péppé szaggatott cipő

-  Előbb alaposan megfenyegettek, aztán ketten 
megragadtak, és belógattak egy hatalmas húsdará­
ló gép fölé, miközben azt kiabálták, hogy szálljak 
le a főnökükről -  meséli Hódos Győző kaposvári 
vállalkozó. -  Aztán lerángatták rólam a cipőimet, 
bedobták a gépbe, és végignézették, ahogy a hús­
daráló péppé szaggatja. Azt mondták, én is így já­
rok, ha nem leszek okos.

Hódos úr azt állítja, ezzel még nem ért véget a 
megleckéztetése, mert a kigyúrt alakok betuszkol­
ták őt egy hatalmas, számára ismeretlen gépbe, rá­
csukták az ajtót, és elindították a hőlégbefúvót. 
Mint mondja, percekig fulladozott a hőségben, mi­
re kiengedték a zárt térből.

-  Adtak két nejlonzacskót a lábaimra, és vissza­
vittek a plaza parkolójába, a kocsimhoz -  folytatja 
a történetet Hódos Győző. -  Mielőtt kiraktak vol­
na, újra megfenyegettek, hogyha a rendőrséghez 
fordulok, jobb, ha többé ki sem teszem a lábam az 
utcára, mert csúnya baleset érhet.

Hódos úr elmondása szerint mindez tavaly ok­
tóber 29-én történt. Az ingatlanforgalmazással fog­
lalkozó vállalkozó napokig gondolkodott azon, 
hogy mitévő legyen, majd feljelentést tett az ORFK 
Szervezett Bűnözés Elleni Igazgatóságán. Feljelen­
tésében pontosan megjelölte meghurcoltatása 
helyszínét -  egy kaposvári húsüzemet -, az üzem 
tulajdonosát, aki szerinte a megleckéztetését meg­
rendelte, valamint az ügy összes általa ismert sze­
replőjét.

Tárnics Gábor alezredes, a Szervezett Bűnözés 
Elleni Igazgatóság munkatársa kérdésünkre el­
mondta, a nyomozást sanyargatással elkövetett 
személyi szabadság megsértése miatt indították is­
meretlen tettesek ellen. Az alezredes hozzátette: 
néhány nappal ezelőtt azonban három személyt -  
L. A. kaposvári vállalkozót és két társát -  már gya­

núsítottként hallgatták ki az ügyben. Tárnics Gá­
bortól megtudtuk, ennek a bűncselekménynek a 
büntetési tétele öttől tíz évig terjedő szabadság- 
vesztés.

Hódos Győző azt állítja, ő is csak találgatni tud­
ja, miért is akarták megfélemlíteni.

-  Amikor a húsdaráló fölé lógattak, azt kiabál­
ták, hogy állítsam le a barátnőmet is, különben őt 
is kezelésbe veszik -  mondja a vállalkozó. -  Anikó­
ról van szó, akiről úgy gondolták, hogy egy enge­
dély nélküli építkezés miatt feljelentette az önkor­
mányzatnál a húsipari cég vezetőjét.

Anikó egy cukrászdát üzemeltet a kaposvári 
piacon. Amikor megkeresem, rögtön tisztázni 
akarja, hogy soha senkit sem jelentett fel, így telje­
sen fölöslegesen akarják őt vagy a barátját megfé­
lemlíteni. A hölgy csak Hódos Győző elmondásá­
ból ismeri a történteket, de azt állítja, október óta ő 
is kapott fenyegetéseket az érintett vállalkozótól.

Kérdésemre, vajon miért gyanúsítja őt a húsipa­
ri vállalkozó azzal, hogy feljelentést tett ellene, 
Anikó nem tud egyértelmű magyarázatot adni:

-  Talán azért, mert néhány hónappal ezelőtt, 
amikor az érintett vállalkozó átalakíttatta a vásár­
csarnokban lévő boltját, a piac vezetőjétől megkér­
deztem, hogy nekik miért nem kell ehhez építési 
engedély -  mondja a cukrászda bérlője. -  Koráb­
ban ugyanis engem megbüntettek amiatt, hogy 
már az építési engedély megszerzése előtt át­
építtettem a cukrászdámat. Megjegyzem, teljesen 
jogtalanul, ugyanis időben beadtam a papírokat, 
csak azok fél évig elintézetlenül hevertek az önkor­
mányzatnál. Mindenesetre elég volt egyszer rákér­
deznem a húsbolt építési engedélyére, azóta leg­
alább tíz piaci árus aljas feljelentőnek gondol.

Sikerült megszereznünk azt a bejelentést, amit a 
kaposvári polgármesteri hivatalnak küldtek a hús­

bolt átalakítása ügyében. A levélből kiderül, hogy 
a hatóság figyelmét egy bolhási magánszemély 
hívta fel a szerinte engedélyköteles építkezésre. Az 
ügyet végül a nagyatádi polgármesteri hivatal 
vizsgálta ki, és megállapította: a húsbolt átépítése 
nem volt olyan mértékű, hogy ahhoz engedélyt 
kelljen kérni.

-  Más oka is lehetett a megfélemlítésemnek -  
mondja Hódos Győző. -  A vállalkozó verőlegényei 
ugyanis azt is mondták nekem: tudják, hogy pá­
lyázom a piac üzemeltetésére, és nem biztos, hogy 
ez jó ötlet.

A kaposvári piac és vásárcsarnok öt évre szóló 
üzemeltetésére tavaly októberben írt ki pályázatot 
az önkormányzat. A felhívásra hatan nyújtottak be 
pályázatot, köztük a Kapos-Solar Kft., amely Hó­
dos Győző érdekeltségébe tartozik. A pályázatot 
azonban a képviselő-testület november közepén 
eredménytelennek nyilvánította. Kéki Zoltán, Ka­
posvár főjegyzője azt mondja, egyik ajánlatban 
sem dolgozták ki részletesen a piac és a vásárcsar­
nok fejlesztésének, átalakításának a koncepcióját, 
emiatt vált szükségessé egy új pályázat kiírása.

-  Ezt azonban október 29-én még nem lehetett 
tudni, így a húsipari cég vezetője joggal gondol­
hatta, hogy saját eszközeivel meg tudna győzni a 
visszalépésről -  mondja Hódos Győző.

A feljelentett kaposvári vállalkozóval -  még 
gyanúsítottként történő kihallgatása előtt -  az 
egyik helyi kávézóban beszélgettünk az eset körül­
ményeiről.

-  Elképesztőnek tartom még a feltételezést is, 
hogy ilyesmi a cégemnél megtörténhetett volna -  
szögezi le a vállalkozó. -  Hódos Győzővel életem­
ben csupán egyszer találkoztam, még évekkel ez­
előtt. Az üzemben nincsenek is olyan gépek, ame­
lyekről Hódos úr fantáziái, így nehezen lehetett

volna őt egy daráló fölé belógatni. Azt meg vég­
képp nem értem, mi okom lehetett volna őt megfé­
lemlíteni, amikor semmiféle kapcsolódási pont 
nincs az életünkben.

A feljelentett vállalkozó megmutatta azt a papírt, 
amely igazolja, hogy a húsbolt engedély nélküli át­
építésével kapcsolatos vizsgálatot a nagyatádi pol­
gármesteri hivatal már október elején -  hetekkel az 
állítólagos cipődarálás előtt -  lezárta. A cégvezető 
szerint a piac üzemeltetésére kiírt pályázat sem le­
het ütközőpont közte és Hódos úr között, mivel 
sem ő, sem a rokonai, sem az ismerősei nem pá­
lyáztak. Hozzátette, a rendőrségi vizsgálat lezárása 
után -  amelynek eredményében nem kételkedik -  
feljelentést tesz a feljelentő ellen rágalmazás miatt.

-  Egyébként azt gyanítom, hogy Anikó állhat az 
események mögött, akivel másfél évtizeddel ez­
előtt három évig együtt éltem -  mondja a férfi. -  
Akkor még csak egy húsbolti eladó voltam, azóta 
jól menő vállalkozó lettem. Lehet, hogy a mai na­
pig nem tudta feldolgozni a szakításunkat, és a ba­
rátjával együtt ezzel a kitalált történettel akarják 
lejáratni a nevemet.

-  Nevetséges! Gondolja, hogy egy tizenkét éve 
lezárt kapcsolat miatt találnánk ki egy hazug me­
sét? -  kérdez vissza Anikó. -  Én csak a Győző el­
mondásából ismerem az esetet, de minden szavát 
elhiszem.

Arra a kérdésemre, hogy a nyomozás során mi­
ként tudja igazolni az állításait, Hódos Győző azt 
mondja, a tanúvallomások és a tárgyi bizonyítékok 
is mellette szólnak, ám erről egyelőre nem kíván 
részleteket elárulni.

A kívülálló számára megdöbbentő ez az ügy. Ha 
igazak Hódos úr állításai, akkor azért, ha nem, ak­
kor azért.

CSERI PÉTER

Szabadi Vera
Kiemelés




